Examen de fin d'études secondaires 2014-Section C- Mathématiques I
Corrigé

z3+(6—110)z> —4(7+9i1)z—4(12-5i) =0
P(2)
Soit z, = bi (b € R) une solution imaginaire pure.
Alors: P(zy) = 0 < (bi)® + (6 — 11i)(bi)* — 4(7 + 91)bi — 4(12 - 5i) =0
& —b3i — 6b% + 11ib? — 28bi + 36b — 48+ 20i = 0
& —6b% + 36b — 48 + (—b3® + 11b% — 28b + 20)i = 0

{—6b2+36b—48=0 {b2—6b+8=0 (1)
—b3+11b2—28b+20=0 —h3 +11b2 ~28b + 20 =0 (2)
_ 6+2

(1):A=36-32=4; b1=6—;3=2; b, =22 =4

2

b=2dans (2): -=8+44—-56+20=0

Donc: z, = 2i est une solution imaginaire pure et P(z) est divisible par z — 2i
Schéma de Horner:

1 6—-11i —28-36i —48+4 20i

2i 2i 18 + 12i — 20i + 48

1 6— 91 =10=240 | 0

Ainsi: P(z) = (z — 2i) - Q(2), avec Q(z) = z%2 + (6 — 9i)z + (—10 — 24i)
Résolvons I'équation: z% + (6 — 9i)z + (—10 — 24i) = 0

A= (6 —9i)%2 — 4(—10 — 24i) = 36 — 108i — 81 + 40 + 96i = —5 — 12i
Soit x + iy (x,y € R) une racine carrée complexe de A. On obtient le systéme suivant:

x2+y?=+v25+144=13 (1)

¥ —yi=—5 (2)
2xy = —12 (3)
(@ 2zt =8 =4 x=2oux="2

(H)—2):2y* =18 y? =9 y=30ouy=-3
D'apres (3) x et y sont de signes contraires.
Donc les racines carrées de A sont 2 — 3i et —2 + 3.

Ainsi: Les solutions de I'équation Q(z) = 0 sont :

—64+9i+2-3i —4461 ; —6+9i—243i —8+121 =
Zy = : =5 =—24+3i et z, = - S = -4+ 61

Finalement: S = {2i; —2 + 3i; —4 + 6i}



2 a) 204z L3 241 =42 (2+i=6i+3) -42-(5-5i)

2—-i 2+i 5 5

=42+ (1-i) =442 +42i
l|=v32+32=+/64 =8

coscp———_4\[2——1[_g—
s S 3w
(35 eed
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sing=——=—
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37

D’ou: z=8cis—
4

b) Racines cubiques de z :

7, = %/gcis(—}+2—§ﬂ-) , ked0:1:2}

g
zo=2msz
z1=2cis£7—r—
12
L
12
2025 mel
1I. l)a) detA=|l m 1-m
6 6m 3m+l1

=2m-(3m+1)+12-(1-m)+6m-(m+1)-6m-(m+1)-12m-(1-m)—z-(3m+1)
—6m>+2m+12-12m-12m+12m* - 6m-2
=18m*-28m+10

detA=0<18m>-28m+10=0
A=64 ; ml=28—_§=§ ey
36 9 36

x : : \ 5
Le systéme admet donc une solution unique si m = - etm=l.

b) Sim = 1, le systéme s’écrit :

2x+2y+2z=-1 (1) Tt y=5 (1)
x+y=3 (2) e42z==7 - (HID-2-@2)
6x+6y+4z=4 (3) 4z=-14 (3)/(3)-6-(2)



x=3-a
En posant y=a avec @ € R, on obtient: {y=«

z=-1%

Le systéme est simplement indéterminé: S = {(3 - —%) /a € R}
Interprétation géométrique:
Les équations du systéme sont celles de trois plans qui se coupent suivant la droite passant par

=1
le point A(3; 0; —2) et de vecteur directeur i ( 1 )
0

=3 -2 ‘
2) a) Les vecteurs AB ( 5 ) et AC (—1) sont non colinéaires et A, B et C définissent donc

1 6
un plan .
M(x;y;z) Ew <> det(AM; AB; AC) =0
x-5 -3 -2
<|ly-2 5 -1|=0
z+2 1 6
<30 (x-5)+3(2+2)-2-(y-2)+10-(z+2)+(x~5)+18-(y-2) =0
<31-(x=-5)+16-(y-2)+13-(z+2)=0
< 31x-155+16y-32+132+26=0
< 31x+16y+13z-161=0
Finalement :
mw:31x+16y+13z-161=0
31
b) Le vecteur normal 71 | 16 | est un vecteur directeur de d.
13

20 Y=3 5D

Un systeme d’équations cartésiennes est obtenu par : 3 6 3

{16-(x—5)=31-(y—2)

13-(x=5)=31-(z+2)

16x-80=31y-62
<>
13x-65=317+62

16x-31y=18
=
13x-31z=127



. (7x2-—) E( DG (1) (%)k

_2( 1) Ck78—k (%) 162K L ok

2( 1) CL 8k (%) x16—3k
Or.l6 3k=10=-3k=-6<=k=2

Donc le terme en x° s’écrit : (~1)>C2-7°-(2)" - x'° = 7411887 - x"°

2) a) Tirages possibles : C.
P(au moins une boule noire)

= 1 — P(aucune boule noire) = 1 -—=—22 = i =~50,435%

b) Tirages possibles : By, =25*
Tirages favorables : B, + B + B;
_By+Bs+B; 12°45°48"
B;, 25°

c¢) Nombre de tirages comportant 3 boules de la méme couleur : A’, + A2 + AS =1716

P(4 boules de la méme couleur) = =6,517%

d) Nombre de tirages comportant exactement 1 boule bleue : (A; -A127) -3=6528
ou bien : (Cé -C127) -31= 6528 tirages

2 1,2
Co CsrCis 120 133489,
99

3) a)P(2 coeurs, 1 carreau) =

0. 5
b) P(aucun roi) = G SC s o 48,804%
cr=iag




